
— ridicată de asociaţi — trecută in folosinţa Operei Romîne, a cărei clâdire a fost 
degradata în urma cutremurului din 1940. 

Pe urmă : soţul meu — Tony Bulandra — sfătuitorul şi tovarăşul nepreţuit 
în munca noastră de zi de zi, căzuse răpus, în 1943, de o boală necruţătoare. 

In sfîrşit, războiul şi repercusiunile lui apăsau asupra vieţii teatrale din 
Capitala. Fără teatru, fără un angajament care să-mi asigure nu numai traiul 
zilnic, dar şi o activitate susţinută, trăiam din vînzarea a tot ceea ce aveam mai 
valoros în casă, înstrăinînd, spre nespusa mea durere, pînă şi cărţile din biblio
teca adunata cu migală şi dragoste. 

Eram nevoită să solicit angajamente sporadice, unele din eie nici măcar ono
rate la chenzină. 

Evoc această dureroasă şi umilitoare situaţie, doar pentru a arata cum din-
tr-o data impasul meu moral şi material a ìncetat. Mi s-a oferit locul pe care-I 
ocup şi azi în viaţa teatrale. Insist asupra faptului că rezolvarea penibilei mele 
situaţii de atunci s-a făcut fără solicitări din partea mea. Fără petiţii şi lungi 
aşteptări în anticamere ministeriale. 

Prin voinţa partidului, care îmi cunoştea activitatea din trecut şi care a 
socotit că meritam cinstea să fiu pusă în fruntea Teatrului Municipal, am fost 
numită în postul de directoare, pe care-1 ocup din 1947. 

lata aşadar că, singură, comoara activităţii mele artistice a fost aceea care 
a cîntărit în preţuirea oamenilor muncii, care, prin partidul lor, după 23 August 
1944, au luat în mînă destinele ţării şi ale poporului nostru. 

lata de ce spun că această zi de neuitat a însemnat pentru mine reînvierea 
posibilitàtii de a munci pe ogorul teatral. Dar n-a însemnat numai atìt, ci mai 
ales îmbogăţirea mea sufletească prin înţelegerea principiilor înalt umaniste ale 
partidului, pe care mă străduiesc cu mîndrie să mi le însuşesc. 

E vorba despre creatia mea, atìt ca directoare de teatru, cît şi ca actriţă. 
Ca directoare, contribuind prin alegerea repertoriului la afirmarea suflului revolu-
ţionar, veghind la punerea în scena a unor piese cu temele majore ale actualităţii. 
am înţeles să imprim în activitatea Teatrului Municipal o statornică şi pasionată 
preocupare pentru aita realist-socialistă, să imprim colectivului pe care-1 conduc 
un avìnt pe măsura idealurilor vremii noastre. în îndeplinirea acestui program, am 
fost scutită de grijile de ordin financiar, care apăsau odinioară teatrele particulare. 
griji care le sileau de cele mai multe ori să apeleze la un repertoriu rentabil numai 
din punctul de vedere al încasărilor. După 23 August, partidul şi guvernul au 
asigurat teatrelor o existenţă la adăpost de asemenea vicisitudini, îndrumînd şi 
sprijinind în mod substantial spectacolele, puse de data asta în slujba intereselor 
şi aspiraţiilor poporului. 

Ca actriţă, în ceea ce priveşte producţia personale, baza ştiinţifică a realis-
mului socialist, pe care mi-am construit rolurile, mi-a asigurat şi-mi asigură auten-
ticitatea artistica şi eficienţa socială a creatiilor mele. 

Astfel, dintre rolurile interpretate după 23 August 1944, citez la întîmplare 
pe cele din piesele : Pace pe pămînt, Liubov Iarovaia, Un om obişnuit, Pădurea, 
Vassa Jeleznova, Doamna Calafova, Citadela sfărîmată. Arcui de triumf etc. 

N-am vrut să fac aici o amănunţită analiză, nici asupra pieselor, nici asu
pra rolurilor amintite ; am vrut numai să arăt, pe scurt, cum marele eveniment 
de la 23 August a însemnat o cotitură extraordinară în viaţa şi creaţia mea. 

Lucid DFMFTRIIJS z * u a ^ e râscruce, ziua piatră de notar, care a 
M a EsL iL,i i\iKJO scY\imh3i cursul istoriei tării noastre, a făcut cu pu-

tinţă tot ceea ce am trăit mai apoi. Toate marile schimbări politice, sociale, eco-
nomice, culturale au fost cu putintă pentru că atunci, la 23 August 1944, masele 
muncitoare, sub conducerea Partidului Comunist, au scuturat jugul fascismului şi 
au întors armele ìmpotriva lui. Rìnd pe rìnd, am fost apoi martorii transformării 
minunate a ţării, a lucrurilor, a oamenilor. Am simţit, cu bucurie şi emoţie, că 
ne schimbăm noi înşine, că devenim mai puri, mai tari, mai limpezi ! 

23 August înseamnă începutul, geneza întregii noastre făpturi morale de 
azi, clipa care a hotărît pentru naşterea şi, în timp, maturizarea conştiinţei noastre 
noi, de oameni liberi într-o ţară liberà ; înseamnă, pentru scriitor, punctul de 
plecare al întregii lui creaţii de după război, creaţie care justifică în faţa propriilor 
lui ochi, existenţa lui ca om şi dreptul de a se numi artist. 
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Găsesc semnîficaţia zilei de 23 August în tot ceea ce fac de ani de zile, în 
tema fiecărei piese, în urzeala fiecărei nuvele, în problemele de care eram odini-
oară străină şi care ma cheamă şi mă preocupă azi ; în cele care s-au născut odată 
cu prefacerile revoluţionare la care sìnt martora şi care solicita toată făptura 
intelectuală şi morală a scriitorului : naţionalizarea, socializarea agriculturii, evo-
luţia intelectualului légat de popor, liberarea femeii din robia impusă de concepţia 
burgheză, educaţia tineretului într-un spirit nou, robust. O găsesc în oamenii pe 
care îi întîlnesc în viaţă şi care nu mai seamănă cu cei pe care îi întîlneam odi-
nioară şi printre care trăiam, în mare parte ; în cei pe care încerc să-i zugrăvesc 
şi care dau literaturii mele de azi alta putere, ait sens decît acel pe care izbutea 
să-1 aibă scrisul meu dinainte de 23 August. 

O găsesc în liniştea dinăuntrul meu, în conştiinţa mea echilibrată de scriitor 
care ştie pentru cine, de ce şi despre ce are de scris. 

4//>vwti//»« VlPITT^Cn Creatorii de artă au întîmpinat glorioasa ani-
/iiexanaru i v m / / COK.V versare a lui 23 August, cu ce au realizat ei 

mai bun. Asistăm la o îinflorire, necunoscută în trecut la noi, a culturii şi artei. 
Această înflorire se datorează faptului că partidul clasei muncitoare, printr-o stă-
ruinţă neîntreruptă de 15 ani, a crescut, a îndrumat, a susţinut temeinic, a răs-
plătit cu generozitate o ìntreaga pleiade de talente, şi a rodit în conştiinţa milioa-
nelor de oameni tezaurele de simţire şi de imaginaţie, avîntul şi bucuria de a trai, 
pe care de aproape o sută de ani burghezia le înăbuşea, le dispreţuia, le strivea sub 
călcîie. 

Aduc o pildă grăitoare, chiar din viaţa mea de scriitor. Inainte de 23 August 
am scris şi reprezentat, la Teatrul National, Gaiţele, Borgia, Intermezzo. Nimeni 
nu mi-a dat nici o preţuire, eram socotit un diletant. După premiera Gaiţelor, presa 
burgheză m-a acoperit de insulte. Ziarul conservator „Epoca" m-a taxât drept 
„ţigan", fiindcă îndrăznisem să jignesc în lucrarea mea „boierimea craioveană" ! 

După 23 August 1944, însă, aceleaşi Gaiţe s-au reprezentat de peste 1600 de 
ori în toate teatrele din ţară, şi tot de atìtea ori de către casele de cultura şi echi-
pele sindicale de amatori. 

Incurajat, stimulât, m-am aşternut pe scris. In decurs de 15 ani, am scris : 
Dictatorul, Leonardo da Vinci, Nunta din Perugia, Michelangelo, comedia muzicală 
Tarsiţa şi Roşiorul, recentul poem dramatic în versuri Ruxandra şi Timotei, come
dia satirica Moş Teacă, numeroase dramatizări radiofonice, printre care şi cea după 
nuvela Hada lui Vîrnav de Mihai Beniuc. 

Dar, ceea ce-mi este mai drag în teatrul meu sînt cele 14 piese, scrise pentru 
echipele artistice de amatori şi care au apărut în revista „Indrumătorul cultural", 
conţinînd subiecte de imediată actualitate ; eie s-au reprezentat (potrivit statisti-
cilor C.C.S.) de sute de ori, îndeosebi de către echipele săteşti. 

Am tradus teatrul complet al lui Lev Tolstoi, apoi din piesele lui Gogol, 
Suhovo-Kobîlin, romanul Răzvrătirea de Furmanov, Stepan Razin de Zlobin, Vassa 
Jeleznova de Gorki, Invazia de Leonov etc., etc. 

Veti spune că este dea j uns pentru un bătrîn scriitor, care a trecut de şapte-
zeci şi unu de ani ! Nu, ìmi simt o putere, o vigoare, o rìvnà de a crea, care mă 
întineresc. Fiindcă, „diletantul" de acum 40 de ani s-a ìncadrat cu entuziasm, cu 
credintă, în falanga noilor creatori. Fiindcă, am fost însufletit, sprijinit, récompen
sât de partid. La acestea s-a adăugat adeziunea zecilor, sutelor de mii de specta-
tori, crescuţi şi educati de partid în dragostea pentru artă şi slujitorii ei. 

Tot ce am creai, datorez partidului şi, ìntocmai ca Alexei Tolstoi, pot spune 
şi eu : Aduc drept omagiu partidului — ìntreaga mea opera şi ìntreaga mea gra
titudine. 

Aì MTPOD AN M-am născut la 23 August, pentru că a te naşte cu 
/ l i . IVIII\KJU/IIV adevărat, a fi viu, a trai, înseamnă a fi liber; or, la 

23 August am fost liber. Au sărit în aer — la atacul forţelor conduse de partid 
şi al armatelor sovietice eliberatoare — zăbrelele de fier. Eie ne ìmpiedicau să pă-
trundern în libertatea sociale şi nationale de gîndire şi de expresie... Au sàrit în 
aer zăbrelele de fier, şi noi am fost liberi. 

M-am născut la 23 August, pentru că a trai cu adevărat înseamnă a trai 
pentru altii. nu numai pentru tine ; a fi util, nu la margine ; a fi creator, nu sterp. 
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